高一第二学期物理（运动学的应用）
一、单项选择题： 
1、下列说法中正确的是（   ）
A．两个分运动是直线运动，则它们的合运动一定是直线运动        

B．平抛运动是匀变速运动
C．匀速圆周运动是速度不变的运动
D．物体所受的合外力不为零，则物体的动能一定发生变化
2、下列说法正确的是： （    ） 
A、物体机械能守恒时，一定只受重力和弹力的作用。 
B、物体处于平衡状态时机械能一定守恒。  
C、在重力势能和动能的相互转化过程中，若物体除受重力外，还受到其他力作用时，物体的机械能守恒。  
D、物体的动能和重力势能之和增大，必定有重力以外的其他力对物体做功。[image: image1.wmf]g
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3、如图所示的圆锥摆中，摆球在水平面上作匀速圆周运动，关于的受力情况，下列说法中正确的是(    )
A．摆球受重力、拉力和向心力的作用；     B．摆球受拉力和向心力的作用；

C．摆球受拉力和重力的作用；             D．摆球受重力和向心力的作用。
4、以速度v0水平抛出一小球后，不计空气阻力，某时刻小球的竖直分位移与水平分位移大小相等，以下判断正确的是（       ） 

A．此时小球的竖直分速度大小等于水平分速度大小
B． 此时小球速度的方向与位移的方向相同
C．此时小球速度的方向与水平方向成45度角    
D．从抛出到此时小球运动的时间为
[image: image127.png]



二、双项选择题:
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5、如图所示，一物体从距水平地面一定高度h处，沿水平方向以速度
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飞出。不计空气阻力，下列对物体运动情况的描述，正确的是(    )

A．小球运动过程中动能不变           B．小球运动过程中重力做正功

C．小球落地瞬间机械能为
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     D．落地过程中重力势能增大
6、如图，一木块在光滑水平面上受一恒力作用而运动，前方固定一个弹簧，当木块接触弹簧后（  ）
[image: image115.png]


A．将立即做变减速运动
B．将立即做匀减速运动

C．先做加速运动，再做减速运动
D．加速度先减小再增大
7、[image: image116.jpg]


 如图所示，用绳跨过定滑轮牵引小船，设水的阻力不变，则在

小船匀速靠岸的过程中（       ）

A. 绳子的拉力不断增大    B. 绳子的拉力不变

C. 船所受浮力增大        D. 船所受浮力变小
8、如图所示,皮带传动装置,在运行中皮带不打滑,两轮半径分别为R和r,且r/R=2/3,M、N分别为两轮边缘上的点,则在皮带运行过程中(    )
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A. M、N两点的角速度之比为1:1

B. M、N两点线线速度之比为1:1

C. M、N两点周期之比为2:3

D. M、N两点转速之比为2:3
三、填空题
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9、在“探究小车加速度随时间变化的关系”实验中，所用交流电的频率为50Hz。某次实验中得到的一条纸带如图所示，从比较清晰的点起，每五个打印点取一个点作为计数点，分别标明0，1，2，3，4。量得x1=30.0mm，x2=36.0mm，x3=42.0mm，x4=48.0mm，则小车通过点2时的速度为________m/s，小车的加速度为_______m/s2。


10、在探究加速度与物体所受合外力和质量间的关系时,采用如图所示的实验装置，小车及车中的砝码质量用M表示，盘及盘中的砝码质量用m表示，小车的加速度可由小车后拖动的纸带由打点计数器打上的点计算出：

（1）当M与m的大小关系满足               时，才可以认为绳子对小车的拉力大小等于盘和砝码的重力.    

（2）一组同学在先保持盘及盘中的砝码质量一定，探究做加速度与质量的关系，以下做法错误的是：（   ）
A．平衡摩擦力时，应将盘及盘中的砝码用细绳通过定滑轮系在小车上
B．每次改变小车的质量时，不需要重新平衡摩擦力

C．实验时，先放开小车，再接通打点计时器电源

D．小车运动的加速度可用天平测出m以及小车质量M，直接用公式ａ＝mｇ／Ｍ求出。
（3）在保持小车及车中的砝码质量M一定，探究加速度与所受合外力的关系时，由于平衡摩擦力时操作不当，二位同学得到的ａ―Ｆ关系分别如图中Ｃ、Ｄ所示（ａ是小车的加速度，Ｆ是细线作用于小车的拉力）.出现C、D两图的原因分别是：

Ｃ图：                                                                   
Ｄ图：                                                                    
四、计算题
11、公共汽车从车站开出以4m/s的速度沿平直公路匀速行驶，与此同时，一辆摩托车从同一车站由静止开始匀加速直线运动去追赶汽车，加速度为2m/s2。试求：

（1）摩托车出发后，经多少时间追上汽车？
（2）摩托车追上汽车时，离出发处多远？
（3）摩托车追上汽车前，两者最大距离是多少？
12、质量m＝20kg的物体．在水平恒力F的作用下，沿水平面做直线运动。已知物体开始向右运动，物体的v-t图象如图所示。g取l0 m/s2。

（1）画出物体在0～4s内的两个运动过程的受力示意图；
（2）求出这两过程物体运动的加速度和方向；
（3）求出水平恒力F的大小和方向；

（4）求出物体与水平面间的动摩擦因数μ.。
13、如图所示，A是地球的同步卫星。另一卫星B的圆形轨道位于赤道平面内，离地面高度为h。已知地球半径为R，地球自转角速度为W0，地球表面的重力加速度为g，O为地球中心。 

(1)求卫星B的运行周期。 

(2)如卫星B绕行方向与地球自转方向相同，某时刻 A、B两卫星相距最近(O、B、A在同一直线上)，则至少经过多长时间，他们再一次相距最近？


14、右图是一个设计“过山车”的试验装置的原理示意图。斜面AB与竖直面内的圆形轨道在B点平滑连接。斜面AB和圆形轨道都是光滑的。圆形轨道半径为R。一个质量为m的小车(可视为质点)在A点由静止释放沿斜面滑下，小车恰能通过圆形轨道的最高点Ｃ。已知重力加速度为g。 

求：(1)A点距水平面的高度h；

(2)在B点轨道对小车的支持力的大小。

15、如图7所示，AB是一段位于竖直平面内的光滑轨道，高度为h，末端B处的切线方向水平。一个质量为m的小物体P从轨道顶端A处由静止释放，滑到B端后飞出，落到地面上的C点，轨迹如图中虚线BC所示，已知它落地时相对于B的水平位移OC=
[image: image4.wmf]l

．现在轨道下方紧贴B点安装一水平传送带，传送带的右端到B点的距离为
[image: image5.wmf]l

／2．当传送带静止时，让P再次从A点由静止释放，它离开轨道并在传道带上滑行后从右端水平飞出，仍然落在地面的C点．当驱动轮转动从而带动传送带以速度v匀速向右运动时(其它条件不变)，P的落地点为D．(不计空气阻力) 天 + 星 + 教 + 育 + 网
(1)求P滑至B点时的速度大小；

(2)求P与传送带之间的动摩擦因数；

(3)求OD之间的距离s
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二、填空题
9、  0.39                     0.6        
10、 （1）    M>>m          （2）     ACD     
(3)     长木板垫高倾角过大，平衡摩擦力过度             
  长木板垫高倾角太小，平衡摩擦力不足 或未平衡摩擦力     
三、计算题
11、解：
①摩托车追上汽车，位移相等:[image: image7.png]


at2=vt
得：t1=[image: image9.png]


=[image: image11.png]2x4



=4s
②追上汽车时离出发点的距离为：
s=[image: image13.png]


at12=[image: image15.png]


×2×42=16m
③当摩托车的速度与汽车速度相等时两车距离最大
t2=[image: image17.png]Vi-Vo

-
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=2s
ΔS=S2-S1=vt2- [image: image19.png]


at22=4×2- [image: image21.png]


×2×22=4m
12、解：①
②0-2s的加速度为：
a1=[image: image23.png]


=-5m/s2，方向水平向左
2-4s的加速度为：a2=[image: image25.png]


=-1m/s2，方向水平向左
③由牛顿第二定律得：F+f=ma1，F-f=ma2    联立得
水平衡力为：F=[image: image27.png]m (a,43;)



=60N，方向水平向左
摩擦力：f=40N
④由f=uFN       得 U=[image: image29.png]


= [image: image31.png]


=[image: image33.png]40
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=0.2
13、解：①在地球表面有  mg=G[image: image35.png]RZ



 得M=[image: image37.png]gR?




又G[image: image39.png](Reh)



=m（R+h）（[image: image41.png]


）2
即B卫星的周期为：TB=[image: image43.png]2 | (Rem) °
R &




②由1可知B卫星的角速度为：WB=[image: image45.png]


=R[image: image47.png]E
(R+h)




由于A卫星是地球的同步卫星 故WA=W0
即有：WAt-[image: image49.png]2



= WBt
得：t=[image: image51.png]21
W,o-Wg



=[image: image53.png]Wy -R —E—
Reh)




14、解：①小车恰好能通过轨道最高点即：
mg=m[image: image55.png]


  得小车在最高点的速度为：  Vc=[image: image57.png]



小车由A点运动到C点机械能守恒    mgh=mg（2R）+[image: image59.png]


mvc2  得   h=[image: image61.png]


R
②B点的速度：mgh=[image: image63.png]


mvB2   得vB=[image: image65.png]J2g




又FN-mg=m[image: image67.png]


  得FN= mg+[image: image69.png]


=6mg
15、解：①由mgh=[image: image71.png]


mvB2 得VB=[image: image73.png]J2g




②当传送带静止时，小球仍落到C点  故t=[image: image75.png]Ve

S



   即t=[image: image77.png]


   VB2=[image: image79.png]



由动能定理有  -f[image: image81.png]


=[image: image83.png]


mvB22  - [image: image85.png]


mvB2    得f=[image: image87.png]



又由f=uFN             得  U=[image: image89.png]


= [image: image91.png]


=[image: image93.png]



③由f=ma得a=[image: image95.png]


   传送带距离地面的高度为：H=[image: image97.png]


gt2=[image: image99.png]



又由能量守恒定律得:mgH + [image: image101.png]


mvB2  + f[image: image103.png]


 = [image: image105.png]


mvD2
即VD=[image: image107.png]



Vy=gt=[image: image109.png]


      Vx=[image: image111.png]


=[image: image113.png]J2ah




故s= Vxt=L
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